

基层治水

编者按

“五水共治”是一项庞大的系统工程,除了政府的主导和推动,民间参与同样至关重要。在我市城市乡村,广大干部群众正以主人翁的姿态,积极投身“五水共治”的伟大实践,成为治水工作中一道亮丽的风景。我们欣喜地看到,我们身边的河流清了、河岸美了,群众护水、节水意识增强了,越来越多的基层治水难题通过汇集民智的方式得到解决,越来越多的群众从过去的治水“旁观者”,变成了如今的“参与者”和“监督者”,真正发挥水环境治理主力军作用。

本版今起推出“基层治水”栏目,体现我市基层“河长”、“护水队”、志愿者等宣传“五水共治”政策、维护身边水环境、建言献策攻克治水“短板”、积极投身“治水”实践等先进事迹,助推我市形成全民治水的强大合力。

海曙: 160名河长“守水有责”

海曙区望春街道河长池跃平每两周要对中塘河进行一次巡查,按照要求,他要把巡河中的细节记在《河长巡查工作手册》上,重点事项要条条写明,如遇投诉举报还要第一时间处理。池跃平表示,这样一来护河治水的任务更严格了。

在海曙区,像池跃平一样肩挑起河长职责的一共有160名,他们中有区政府部门的一把手、街道负责人,还有社区书记等,从上而下形成了一套“三级河长”制度,其中,区级河长每月巡查河道两次、街道级河长每周三查、社区级河长每周一查,辖区61条内河和月湖实现了制度化巡河机制,确保全域水系治理“无死角”。

记者 陈朝霞
海曙记者站 张立

追根溯源封堵河水污染

随着修葺一新的南塘老街成为来甬游客的必选景点,流经的南塘河“水情”也引起了各界关注。

“要重视南塘河河岸河道保洁与污水排放情况,强化源头防



海曙区新星河一角。(张立 陈朝霞 摄)

治和督查。”这是南塘河区级河长在最新一次巡河后对沿河相关部门和单位提出的要求。此前南塘河一度出现周边污水直排内河的情况,排出的污水异味很重,流到河面形成大块污面,与老街风情格格不入。南塘河河长发现问题后,立即“把脉问诊”。随后,海曙区五水共治办联合环保、城管、住建等部门开展群体污水管网排查行动。

“我们发现造成排污的原因是一些设计施工缺陷和养护不到位所致,并无商家故意偷排。”区治水办相关负责人表示,对沿河12家商户进行逐一排摸后,发现店铺的厨房、卫生间废水皆能流入正确的排水管网,无错接漏接现象。随着排查深入,最终发现其中有一个污水井现有高度低于规划设计高度,导致水位落差不足,水压冲破井盖污水外溢,还有一些餐饮店的脱排油烟机装置不正确,加上老街的石板地面存在缝隙,造成产生的油污滴漏并渗入河道管网。

找到了病因后,南塘老街管理部门迅速采取抬高污水井、要求商家自改装置等措施,从源头封堵污水外溢问题。

集思广益攻克治水短板

河面时有漂浮物,河岸常见垃圾堆,钓鱼、洗衣服等不文明行为屡禁不止……针对这些情况,海曙区日前首次召开三级河长治水座谈会,负责庙后河、文台河及柳西漕的三级河长齐聚一堂,晒出各自“责任河”里的种种治水短板,共商治水良策。

庙后河、文台河是白云街道辖区内的两条内河,河道较长,流经多个小区,治水难题一向较为突出。“庙后河支流到我们小区,因为岸边的台阶较低平,常有老年人到河边洗拖把,部分老人还跟护水队志愿者打起了‘游击’。”安丰社区河长陈寒花倒起了“苦水”。“最近,我们发现有一些居民

竟在河边洗车,把河岸当成洗车场,洗完车的污水直接流入内河。”牡丹社区的河长也指出了辖区的涉水不文明现象。

针对各种短板,河长亮出了各自的建议:岸边设置围栏、配置专用打捞工具、社区和沿河商家签订责任书……白云街道河长以及区域城管局、住建局和五水共治办相关负责人结合工作,决定探索建立治水领域的综合执法模式,整合各部门执法力量,加大涉河违法违规行为的执法力度。

“庙后河将启动水质提升工程,针对几条内河的清淤工作和老旧小区雨污分流工程也在按计划推进。”区级河长相关负责人表示,河长多巡河,多找问题,形成发现报告机制和联动处置机制,是共同处置好河道污染等环境问题的新办法。

不遗余力确保长效机制

目前,海曙区正在开展“清三

街镇微发布

主持:王博

力洋镇九十岁“剪纸奶奶”收徒近百人



日前,宁海县力洋镇90岁高龄的陈中英老人正在力洋古镇展示剪纸艺术。老人精湛的剪纸技术,传统韵味十足的剪纸作品,受到了村民的追捧,仅今年暑假期间就有近百名中小学生和村民前来拜师学艺。

(宁海力洋镇)

明楼“智囊团”助推社会组织成长

为畅通社工成长通道,明楼街道成立社会组织“智囊团”,由12名来自不同领域的社会组织专家“抱团”服务辖区内106名社工,无偿提供心理疏导和技能培训。除了加强对社工的帮扶,“智囊团”还积极开展公益项目对接,“超龄演说家”等6个社会组织达成合作意向。

(江东明楼街道)

江厦为“舌尖上的安全”把关

为深入推进重点时段食品安全工作,海曙区江厦街道聚力食品安全“主战场”,确保辖区群众“舌尖上的安全”。首次采用“教、查、评”的方式,将理论培训与现场检查相结合,邀请月湖(江厦)市场监督管理所的专业老师,以现场检查要求及检查技巧为主要内容,定期对专职食品安全网格巡查员进行实战式培训,“组团”对辖区内餐饮服务企业进行现场检查。对巡查中发现的隐患,列出问题清单,针对性开展“扫雷”行动,将风险控制在源头环节。到目前,已检查餐饮单位480次。

(海曙江厦街道)

小丑鱼尼莫“游”进慈溪



《海底总动员》里的小丑鱼尼莫,萌翻了不少人。日前,尼莫带着它的小伙伴从巴厘岛“游”到了慈溪,经过半个月的隔离期,经检验检疫合格后将游进各家鱼缸。这是宁波首次引进热带海水观赏鱼。慈溪一家贸易公司首次从印度尼西亚进口了720尾热带鱼,包括小丑鱼、青魔、四间魔、黄肚蓝魔、六间雀等多个品种,待检测合格后可上市销售。

(慈溪古塘街道)

心形粉红色花海成了“网红”



宁波杭州湾国家湿地公园最近又成了“网红”——网友小陈用无人机在湿地公园上空拍到了一颗大大的粉色爱心花海,照片迅速在网上传开了。这片花海在湿地公园内“爱情小屋”边——这是陈凯歌电影《搜索》的取景地。这里原先种植着芦苇,因为景观比较单调,种植了观赏性花卉。湿地公园目前开发了5000亩土地,1000亩是公共展示区,4000亩是生态保育区,“粉色花海”种植区域属于公共展示区。

(杭州湾国家湿地公园)

党建引领为拆迁保驾护航

孔浦街道危旧房改造签约首日场面火爆

本报记者 徐欣
通讯员 王琳
江北记者站 张落雁

8月29日上午,江北区孔浦街道拆迁办内人潮涌动,前来咨询的居民们将办事大厅围得水泄不通。这是孔浦成片危旧住宅改造项目(二号、六号区块)签约的第一天。为保证签约顺利进行,街道在前期将签约大厅分成签约室、咨询室、抽签处等多个功能区块,确保签约秩序井然。首日共签约61户。

据悉,2016年孔浦街道重点要完成四个区块的棚户区改造工作,分别为孔浦一号区块(孔浦菜场以北)、孔浦二号区块(孔浦菜场以南)、孔浦五号区块(上航小区)以及孔浦六号区块(水产小区部分和大庆北路42号),共计1073户,其中非住宅41家,总建筑面积约8.4万平方米。街道按照任务和时间节点要求倒排计划,制定详细的工作计划安排和日程表;3月底前分区块召开动员大会,开展入户调查;4月份启动竞争性意愿征询投票,规定时间内四个区块同意率均超过90%。根据意愿征询方案,街道先行启动意愿征询率高的二号和六号区块征收程序,于8月下旬启动正式签约。

首日签约的顺利进行,得益于街道在危旧房改造过程中积极发挥

党组织及党员的战斗堡垒作用。街道通过“党建特派员”发挥引领作用,“党建民事议事厅”协商旧改有关事项,积极助力街道的危旧房改造工作。8月25日下午,孔浦一村社区党委召开了一次特殊的党员会议:危旧房改造党员助改大会,近百名党员参加了此次大会。

“签约不成功,直接关系到我们孔浦成百上千户居民群众的切身利益。我们党员这时候不发挥作用,还什么时候发挥作用?这时候不起带头作用,还什么时候起作用?”孔浦一村社区党委书记王叶芬在党旗下发“党员助改”倡议,党员纷纷在倡议板上签名,承诺在危旧房改造工作中发挥党员带头作用,让孔浦明天更美好。

据悉,街道在充分发挥党员模范带头作用的同时,还通过网上网下平台多渠道宣传棚改政策,在QQ群、微信群里答疑解惑,即时澄清不实传言。采用政府购买服务模式,引入房产公司、中介公司、家政服务公司、银行等,由相关单位在征收中派驻人员全程参与协助街道开展相关工作,从各自专业方面出发为拆迁户提供便利。下一步,街道还将开展党员包片助改工作及党员危旧房改造“冲锋榜”活动,并通过新房、二手房房产推荐大会、银行理财产品推荐会、购房贷款政策推荐会、搬家温馨服务等签约现场活动,营造氛围,提高人气,加快签约速度。



居民纷纷来到拆迁办咨询、签约。(徐欣 摄)

身边事

一份特殊的暑假作业
洞桥宁锋小学百名“小宣讲”促大和谐



进村打扫卫生。
图为宣讲小分队
(千璐娜 摄)

本报记者 余建文
通讯员 千璐娜

开学前夕,鄞州区洞桥镇宁锋小学“环境整治宣讲小分队”的20名孩子再次走进三李村,清扫街巷垃圾、擦拭公共设施……孩子们忙得不亦乐乎,过往村民见状交口称赞。

“我们通过组建宣讲小分队,让学生走家串户,上门宣讲五水共治、乡村环境整治,成为推动中心工作在基层落实的得力小助手。”宁锋小学校长王平说。

随着五水共治、“三居”行动、农村环境整治行动的推进,洞桥镇面貌焕然一新。借着这场东风,宁锋小学想出了“小宣讲”助推大和谐的金点子。“孩子是家庭的核心,通过‘小手拉大手’的方式,在教育孩子的同时也带动家长环境保护综合素质的提升,最终辐射社会。”王平说,假期前,全校在700多名学生中通过自愿报名、老师推荐等方式,首批选取100名学生,组成五水共治、“三居”行动、环境整治等5支宣讲小分队,入村入户开展实践活动成为孩子们一份特殊的暑假作业。

三李村的这次活动,是宁锋小

学“宣讲小分队”假期里第10次走进身边的村庄开展主题活动。501班的张凌同学说,一个多月来,她和“环境整治小分队”的小伙伴们到村里的菜场、老年活动中心宣传保洁知识,还在家里推行“节水小办法”。孩子们把7、8两个月的用水量做了仔细的对比,实实在在纠正了家长的一些不良用水习惯。“五水共治宣讲小分队”的洪图和同学在老师带领下,走进工厂集中的片区,向多家企业发放污水达标排放、合理节约用水的宣传单……家长纷纷表示,这些有益的宣讲活动,让孩子们暑假过得更充实,服务公益的责任感也明显提升。

据了解,新学期里,宁锋小学将在暑期活动的基础上进一步调整优化“宣讲小分队”的日常活动。学校教导处准备安排各班至少开展三次环保主题班会,并计划进一步壮大小分队的成员力量,争取每周有一支小分队走进村庄、企业。

“宣讲活动富有生趣又贴近生活,形成学生、家长、社会三方互动的良性循环模式。”洞桥镇党委副书记李苏苗说,“小宣讲”把学校的德育教育“落地”在基层,助力构建大和谐,值得点赞。